



FŐVÁROSI KATASZTRÓFAVÉDELMI IGAZGATÓSÁG
ÉSZAK-PESTI KATASZTRÓFAVÉDELMI KIRENDELTSÉG

Jóváhagyom:

**Lipták Attila tű. dandártábornok
igazgató**

Beszámoló

**a IV. kerületi Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság
2022. évi tevékenységéről**

Felterjesztem:

Készítette:

.....
**Czeba János tűzoltó ezredes
kirendeltség-vezető**

.....
**Béres Ferenc tűzoltó alezredes
tűzoltóparancsnok**

BEVEZETÉS

2012. január 1-jén hatályba lépett a *katasztrófavédelemről és a kapcsolódó egyes törvények módosításáról* szóló 2011. évi CXXVIII. törvény, amely szerint a katasztrófavédelem nemzeti ügy, a védekezés egységes irányítása állami feladat. A tűz elleni védekezésről, a műszaki mentésről és a tűzoltóságról szóló 1996. évi XXXI. törvény 30. § (5) bekezdése alapján „a tűzoltóparancsnok vagy kijelölt helyettese évente beszámol a hivatásos tűzoltóság működési területén működő települési önkormányzat képviselő-testületének a település tűzvédelmi helyzetéről, a tűzvédelem érdekében tett intézkedésekről és az azzal kapcsolatos feladatokról”.

I. 2022. ÉV LEGFONTOSABB CÉLKITŰZÉSEI, FELADATAI

Szervezetünkben a 2022-es évben is nagy hangsúlyt kapott a hivatástudat és a csapatszellem erősítése különösen a veszélyhelyzet utáni időszak közepette.

Az állomány képzésére, a hivatásos szolgálattal kapcsolatos új tennivalók megismertetésére és betartatására nagy hangsúlyt fektettünk. A továbbképzésekkel, tanfolyamokkal, gyakorlatokkal, szükség szerint azok ismételt elvégzésével célunk a feladatok készség szintű elsajátítása volt.

Minden riasztással kapcsolatos feladatot a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság (BM OKF), valamint a Fővárosi Katasztrófavédelmi Igazgatóság (FKI) belső normáiban foglaltaknak megfelelően végeztünk. Munkánk ellátásában célunk a gyors, pontos és szakszerű feladat végrehajtás.

Ennek fontos eleme a beosztásokhoz kapcsolódó naprakész képzések szervezése, megtartása és számonkérése a híradós feladatokat ellátó, a beosztott tűzoltói, a gépjárművezetői, a szerkezelői és a szolgálatparancsnoki munkát végzők valamint a hivatali munkarendben dolgozók számára egyaránt. A hivatali munkarendben dolgozók feladatkörébe tartozik a különböző programok, nyilvántartások, kimutatások naprakész vezetése, valamint a készenléti állomány munkavégzése személyi és tárgyi feltételeinek biztosítása. A teljes állomány munkájához hozzátartozik ezeken felül a járművek, valamint egyéb gépek, berendezések napi, heti karbantartása, a kisebb azonnali javítások elvégzése, valamint a hibák megszüntetésével kapcsolatos feladatok, intézkedések megszervezése és végrehajtása.

II. AZ ELVÉGZETT FELADATOK, MEGTETT INTÉZKEDÉSEK

Értékelés tűzoltó események alapján

A IV. kerületi Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság (a továbbiakban: IV. kerületi HTP) a működési területére 2022-ben 1.481 alkalommal kapott riasztást, ebből 17-szer utólagos bejelentés történt. A működési területén kívüli riasztások száma 44 volt.

A IV. kerületi HTP, valamint a Fővárosi Katasztrófavédelmi Igazgatóság készenléti szerállománya működési területünkön belül a IV. kerületbe 557, a XV. kerületbe 510, Dunakeszire 213, Fótra pedig 157 esetben kapott riasztást.

A IV. kerületi HTP 1.339 alkalommal volt az esemény adatgazdája, vagyis a tűzoltási és műszaki mentési adatlap (TMMA) kitöltéséért felelős, ebből 1.334-szer a működési körzetünkben, 5-ször más kerületekben, illetve Pest megyében végzett munka során.

A jogszabályi változások következtében az Euroapi Zrt (Chinoin Zrt). létesítményi tűzoltóság felügyelete és ellenőrzése is Parancsnokságunk feladatkörébe került. Rendszeresen tartottunk szemlét az állomáshelyükön, ahol mind az állomány felkészültségét, mind a gépjárműveik és technikai felszerelésük megfelelőségét, karbantartottságát ellenőriztük. Az Euroapi Zrt. tűzoltósága állományának szakmai felkészültsége, technikai eszközeinek színvonala kimagasló, tevékenységüket szervezetten, magas színvonalon végzik.

Gyakorlatok

Az éves gyakorlatok tervezésénél egyeztettünk a létesítmények vezetőivel, valamint a helyi közmű vállalatokkal. Megvizsgáltuk az esetlegesen várható és felmerülő veszélyforrásokat, amelyek figyelembe vételével az esetleges riasztásnál gyorsabb és pontosabb felszámolással tudunk dolgozni. Ennek eredményeként egyre hatékonyabb az együttműködés Tűzoltó-parancsnokságunk és az egyes létesítmények között.

Járművek

Járműveink megfelelő műszaki állapotát rendszeres és szakszerű karbantartással biztosítjuk. A különféle technikai ellenőrző vizsgálatok és műszaki vizsgák az éves ütemtervnek megfelelően, az FKI Műszaki Osztályának irányításával és közreműködésével hiánytalanul végrehajtásra kerülnek. A járművek máházott felszereléseinek állapota megfelelő, az esetlegesen felmerülő javításokat soron kívül elvégezzük, vagy megrendeljük.

Munkavédelem

A BM OKF és az FKI Munkavédelmi Szabályzatában foglalt előírásokat betartjuk. A IV. kerületi HTP-n a munkavédelmi oktatások az előírt módon megtörténtek. Az év során a készenléti szolgálatot ellátók számára többször is sor került a tanulságos balesetekről szóló oktatások megtartására. Az ismétlődő munkavédelmi oktatások lezajlottak. A munkavédelemmel kapcsolatos iratok, okmányok vezetése folyamatosan, az előírásoknak megfelelően történik. A szolgálatparancsnokok, rajparancsnokok és technikai megbízottak rendszeresen ellenőrzik a védőfelszerelések, szerszámok, gépek működőképességét, karbantartottságát. A biztonságtechnikai felülvizsgálatok az előírásoknak megfelelően megtörténtek, ezekről megküldtük az adatszolgáltatást az FKI Műszaki Osztályának, amely eljuttatta részünkre a felülvizsgálati jegyzőkönyveket.

Iparbiztonság

Veszélyes anyagokkal foglalkozó alsó és felső küszöbértékű üzem 3 db található a IV. kerületben. A IV. kerületi Euroapi Zrt., mint felső küszöbértékű veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem elfogadott biztonsági dokumentációjában bemutatott csúcsesemények által esetlegesen kialakuló veszélyeztető hatások a IV. kerületen túlmenően a XIII., a XIV. és a XV. kerület bizonyos részeit is érinthetik. Alsó küszöbértékű veszélyes üzem a BERT Újpesti Erőmű, illetve a Messer Hungarogáz Kft. levegőbontó üzeme.

A kerületben 3 küszöbérték alatti üzem van. A Messer Hungarogáz Kft. hidrogén előállító üzeme, és a fényforrásgyártással foglalkozó Tungstram Operations Kft. egy telephelyen található, a Váci úton. A harmadik küszöbérték alatti üzem az FCSM Zrt. Észak-pesti Szennyvíztisztító Telepe, ami a szennyvízkezelés mellett biogáz előállítással is foglalkozik.

Az üzemek hatósági ellenőrzése, a helyszíni szemlék, gyakorlatok folyamatossága biztosított, illetve az üzemeltetők a jogszabályi követelményeknek, az azokból eredő feladataiknak, kötelezettségeinek maradéktalanul próbálnak megfelelni. A katasztrófavédelmi szervekkel folyamatos a kapcsolattartásuk. Az Üzemeltetők minden évben hajtanak végre olyan gyakorlatokat, melyeket ellenőrzünk és értékelünk a helyszínen (BVT, SKET gyakorlat), adott esetben meg is kell ismételnünk, ha valami hiányosságot tárunk fel.

A veszélyes áruk belvízi szállításának ellenőrzése (ADN) folyamatosan zajlik a Duna fővárosi szakaszán, így ezen szállítások és azok ellenőrzése a IV. kerülethez közeli Duna szakaszt is érintheti. Ezeket az ellenőrzéseket a Szent Flórián Tűzoltóhajó végzi önállóan, valamint az Észak-pesti Katasztrófavédelmi Kirendeltség Hatósági Osztályával közösen.

Polgári védelem

A helyi, köteles polgári védelmi szervezet állományának feltöltöttsége 100%-os, ami 500 főt jelent. A szervezet rendelkezik technikai igénybevételi tervvel. A polgármesteri határozattal lebiztosított technikai eszközök-, valamint befogadó helyek szemléjét végrehajtottuk, a pontosításokat elvégeztük (beosztó határozat visszavonása, új eszközök, befogadó hely beosztása). A kerület veszélyelhárítási tervének katasztrófakockázat kezelése és a megelőzési-felkészülési intézkedések átdolgozása, valamint teljes mértékben aktualizálásra kerültek.

A Helios-rendszer polgári védelmi nyilvántartását pontosítottuk, a szükséges változtatásokat, módosításokat végrehajtottuk.

Egy Komplex külső védelmi terv gyakorlatot tartottunk 2022. október 27-én a Messer Hungarogáz Kft. veszélyeztető hatásai tekintetében. A veszélyeztetett területeken telephellyel rendelkező cégeket riasztottuk, a dolgozókat elzárkóztattuk, kimenekítettük. A gyakorlaton a veszélyeztetett területen működő üzemekből 50 fő került bevonásra. A kerületi polgári védelmi operatív törzs 8 fővel megalakult, majd elkészítette a lakosságtájékoztató anyagokat, illetve felkészült egy esetleges kimenekítési-, befogadási feladat végrehajtására további 3 fő kerületi polgárőr bevonásával. A IV. kerületi Rendőrkapitányságtól 5 fő-, az Országos Mentőszolgálattól 1 fő-, a Népegészségügyi Központból 1 fő-, a katasztrófavédelem hivatásos állományából pedig további 15 fő vett részt a gyakorlaton. A gyakorlat sikeresen lezajlott, amely a részt vevő szervezetekkel (önkormányzati munkatársak, önkéntesek) való összehangolt, kiváló együttműködésnek köszönhető. A felkészülés, a kapcsolatok szinten tartása, valamint a lakosság védelme érdekében szükségesek és hasznosak az ilyen típusú ellenőrző gyakorlatok.

A havi MoLaRi próbák előtt minden alkalommal tájékoztatást adtunk ki az önkormányzati honlapon. A havi próbákat figyelemmel kísértük, hiányosságot nem tapasztaltunk.

Az éves kockázatbecslést elvégeztük, a besorolásra vonatkozó javaslatunkat Budapest Főváros IV. kerület Újpest Önkormányzata jóváhagyásra továbbította Budapest Főváros Védelmi Bizottsága elnökének. A IV. kerület változatlanul I. katasztrófavédelmi osztályba van sorolva.

Céll ellenőrzés keretében vizsgáltuk a téli kockázati helyszíneket, a közlekedési csomópontokat, a kényszer-várakoztató helyeket, a kisvízfolyásokat, a polgármesteri határozattal lebiztosított technikai eszközöket- és befogadó helyeket, valamint ár- és belvízvédelmi bejáráson vettünk részt. Az ellenőrzéseken résztvevő szervezetekkel jó együttműködést alakítottunk ki.

A kerület éves lakosság felkészítésének részét képező Ifjúsági Katasztrófavédelmi Verseny a járványhelyzet miatt 2022-ben is elmaradt.

Pénzügyi és gazdasági tevékenység

A IV. kerületi HTP nem rendelkezik önálló gazdálkodással. 2022-ben is gazdaságos és célszerű működésre törekedtünk minden területen. Adminisztrációs tevékenységünk papír alapú részét nagymértékben lecsökkentettük.

Ingtatlan helyzet

Laktanyánk 1938-ban került használatba, az épület 2022-ig jelentősebb átfogó felújításon nem esett át. 2022 októberében, KEHOP pályázat keretében elkezdődött a fűtésrendszer, a vízvezeték, és az elektromos hálózat korszerűsítése, a nyílászárók cseréje, valamint a homlokzat részleges hőszigetelése.

A laktanyában a személyi állomány önerős munkavégzéssel több felújítást is elvégzett, valamint az állomány mindennapjait komfortosabbá tevő munkák is megvalósultak. Tisztasági festést hajtottunk végre, illetve folytatódott a kondicionáló terem felújítása is.

Laktanyánk Európában egyedülálló kiállító térrel rendelkezik a 2020-ban átadásra került Tűzoltó Skanzen tekintetében. A Skanzen egész évben nyitva volt az érdeklődők számára, látogatottsága megközelítette a 17.000 főt. Ezen kiállítótér létrejötté nagyban köszönhető Budapest Főváros IV. kerület Újpest Önkormányzatának, amit ezúton is köszönünk.

Kommunikáció

Kommunikációs tevékenységünk jó, a helyi sajtóval való kapcsolatunk mind a IV., mind a XV. kerületben rendszeres. Társadalmi kapcsolataink széleskörűek, jó kapcsolatot ápolunk a jelentősebb gazdálkodó szervezetekkel és a különböző társadalmi szervezetekkel egyaránt. Többször részt vettünk iskolák által tartott rendezvényeken, felkérésre tájékoztatókat, előadásokat tartottunk. Az önkormányzatokkal, közbiztonsági referensekkel, védelmi ügyintézőkkel valamint a kormányhivatal munkatársaival példaértékű a kapcsolatunk. A 2022. évben a IV. kerületi HTP, illetve az általa megküldött tájékoztató anyagok összesen 90 alkalommal szerepeltek a IV. kerületi, a XV. kerületi, illetve az országos médiában. A tavalyi évinél magasabb szereplésszám a Tűzoltó Skanzennek köszönhető, illetve az itt tartott különböző programoknak, rendezvényeknek, amelyek komoly érdeklődésre tartottak számot lakossági és média szinten egyaránt. A nagy népszerűségnek köszönhetően az országos média figyelme is számos alkalommal irányult felénk. Televíziós szereplésekre, interjúra, helyszíni riportra 15 alkalommal került sor, míg elektronikus és írott felületen 75 esetben szerepeltünk.

Közösségi szolgálat

Katasztrófavédelmi közösségi szolgálat teljesítése tárgyában 6 új intézménnyel kötöttünk együttműködési megállapodást, így összesen már 54 oktatási intézménnyel van megállapodásunk. Ezen intézményekkel folyamatosan tartjuk a kapcsolatot.

Együttműködés

Parancsnokságunk négy önkéntes tűzoltó egyesülettel (Újpesti Polgárőrség és Önkéntes Tűzoltó Egyesület, Fóti Aqua Önkéntes Tűzoltó Egyesület, Duna Menti Önkéntes Mentő, Vizimentő és Tűzoltó Egyesület, Palotai Polgárőrség Önkéntes Tűzoltó Egyesület) tart fenn szoros kapcsolatot. Mindegyik megfelel a vonatkozó előírásoknak.

A IV. kerületben már hosszú ideje tevékenykedő Újpesti Polgárőrség és Önkéntes Tűzoltó Egyesület felügyelete és ellenőrzése a IV. kerületi Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság feladatkörébe tartozik. Az Egyesület II. kategóriás együttműködési megállapodásban vállalta, hogy térítésmentesen közreműködik Budapest IV. kerületében a mentő- tűzvédelmi feladatok ellátásában és az Észak-Pesti Mentőszervezetben. A 2022. évben 2 gépjárművel biztosították a megállapodásban vállaltakat és 300 alkalommal segítették a káresemények felszámolását. Az elmúlt évben, rendszeresen ellenőriztük a szakfelszereléseiket, és a védőfelszereléseiket. A szemlék végrehajtásakor hibákat, hiányosságokat nem tapasztaltunk.

Az önkéntes tűzoltó egyesületekkel, társszervekkel kialakított munkakapcsolat eredményesnek bizonyult a káresemények felszámolása során is. Kiemelkedően jó a kapcsolat mind Budapest Főváros IV. kerület Újpest Önkormányzatával, mind pedig Budapest Főváros XV. kerület Rákospalota, Pestújhely, Újpalota Önkormányzatával, amely nagyban elősegíti a gyors és hatékony feladat végrehajtást. A rendőrséggel szintén jó kapcsolat alakult ki, rendszeresek a helyi szintű egyeztetések.

Összegzés

A IV. kerületi Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság a vonatkozó jogszabályoknak és irányítószervi normáknak megfelelően végezte feladatait 2022-ben is. Rendeltetésünkből eredő feladatainkat, célkitűzéseinket sikeresen teljesítettük. Az állomány jól végezte munkáját, a tanult elméleti és gyakorlati tudását sikeresen alkalmazta a káresemények felszámolása során. A működési területünkhöz tartozó önkormányzatok lakosságának és értékeinek védelmét, biztonságát az előző évekhez hasonlóan maximálisan biztosítottuk.

III. A 2023. ÉV FELADATAI

Nehéz előre tervezni egy évre, de az elmúlt év tapasztalatai alapján kiemelt figyelmet kell fordítanunk a szélsőséges időjárás okozta viharkárookra, villámárvizekre valamint a belvíz elleni védekezésre. Budapest Főváros IV. kerület Újpest Önkormányzatával, és Budapest Főváros XV. kerület Rákospalota, Pestújhely, Újpalota Önkormányzatával egyetértésben az ezzel kapcsolatos információk nyomon követése folyamatos. A belvízelvezető árkok csatornák, átteresek, védművek állapotának ellenőrzése, szükség szerinti karbantartása állandó odafigyelést és jelentős munkát igényel.

Fő célkitűzéseink között szerepel az állomány szakmai ismereteinek fejlesztése, a laktanyában elkezdődött felújítási munkálatok befejezése és az önkormányzati forrásból megvalósult és támogatott, Európában is egyedülálló Tűzoltó Skanzen sikeres működtetése.

Budapest, *elektronikus bélyegző szerint*

**Béres Ferenc tűzoltó alezredes
tűzoltó-parancsnok**

Cím: 1135 Budapest, Zsinór utca 8-12.
Telefon: +36(1) 459-2371; Fax: +36(1) 459-2372
E-mail: fkj.eszakpest@katved.gov.hu
Hivatali kapu azonosító: 712511160

ZÁRADÉK

A dokumentum elektronikus aláírással hitelesített
35130/1145-999999/2023.id.